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ASIGUAREA DEPOZITELOR: ACTUALITATE ŞI PERSPECTIVĂ
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Deposits o f the population play the important role in development of bank. Now it is
very complex to find steady bank, which not became a bankrot. To avoid loss of monetary
contributions the state should take necessary measures for their insurance. The problem of
insurance o f contributions to be on the first place in the financial policy o f bank and its decision
in many respects depends on policy the main financial institutions of the country.

In Republic Moldova in a problem of insurance of monetary contributions is engaged
National Bank of Moldova with assistance of a legislature. So. the law on insurance of
contributions which in many respects has solved a problem o f investors bat thus commercial
banks not in delight from this law has been passed.

Practic în toate ţările lumii populaţia constituie sursa principală a resurselor financiare 
pentru sistemul bancar şi Republica Moldova nu face excepţie.

Una din principalele funcţii ale băncilor modeme constă în constituirea şi utilizarea 
depozitelor bancare. Păstrarea disponibilităţilor băneşti ale clienţilor reprezintă funcţia 
primordială a băncilor, caracterizată printr-o relaţie specială dintre persoanele fizice şi juridice, 
pe de o parte, şi bănci, pe de altă parte. [1, p.86]

Respectiva relaţie prevede că persoana cedează unele atribuţii de administrare a averii 
sale sau încredinţează efectuarea operaţiunilor legate de gestiunea disponibilităţilor monetare a 
băncii, păstrându-şi dreptul de dispoziţie asupra sumelor aflate la păstrare în banca comercială.

Pe de o parte, din atribuţia ce şi-a asumat-o de a păstra disponibilităţile clienţilor, băn
cile au cheltuieli importante la achitarea dobânzilor bonificate şi alte cheltuieli administrative, pe 
de altă parte, băncile acumulează un sold minim permanent de mijloace băneşti, ce pot fi folosite 
în procesul creditării, investiţiilor de către bănci.

Depozitul bancar constituie mijloacele băneşti încredinţate unei bănci spre păstrare, fără 
specificarea unui termen sau până la un termen anumit: fixat, deponentul având dreptul să-şi 
retragă conform termenului stabilit mijloacele băneşti cu o dobândă stabilită. [2, p. 158]

Băncile care tind spre o dezvoltare rapidă prin creşterea depozitelor trebuie să ia în con
siderare factorii esenţiali în creşterea depozitelor, factori care pot fi controlaţi (efectul de 
promovare, serviciile oferite, dobânzile bonificate) şi factori care nu pot fi controlaţi, de natură 
economică.

In scopul atragerii depozitelor, băncile fac apel la servicii de marketing, !a bonificarea 
unor dobânzi promiţătoare şi la oferta certificatelor de depozit şi de economii.

Astăzi practica bancară foloseşte diverse conturi de depozitare şi numărul acestora este 
în creştere continuă. Procesul dat este influenţat de dorinţa băncilor de a satisface cerinţele 
clienţilor şi de a atrage economiile lor în conturile băncii.

Cea mai mare pondere le revine mijloacelor acumulate în conturile de depozit. In 
majoritatea ţărilor conturile de depozit sunt clasificate după următoarele criterii:

a) timpul depozitării până la momentul retragerii resurselor;
b) categoria deponenţilor;
c) categoria valutei în care se deschide contul de depozit;
d) modul de calculare şi de achitare a dobânzii. [3, p.47]
Piaţa depozitelor bancare se referă la acele pieţe unde predomină un singur jucător 

dominant.
în Republica Moldova aceşti jucători sînt BC „MoldovaAgroindbank” SA şi „Banca de 

Economii” SA care au cele mai multe filiale şi un avantaj comparativ cu aiţi participanţi ai pieţei 
depozitelor.

După criza din toamna anului 1998 întrebarea asigurării depozitelor a devenit destul de 
actuală şi soluţionarea ei a constituit un punct principal pentru tot sistemul bancar.
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Problema construirii mecanismului de asigurare ca mijloc de reducere a pierderilor co
munităţii din falimentarea băncilor rămâne a una de bază şi necesită o soluţionare rapidă.

După părerea noastră, modalitatea de asigurarea a depozitelor bancare trebuie să se 
bazeze pe următoarele momente:

1) asigurarea depozitelor ar trebui să fie obligatorie pentru toate băncile comerciale, in
diferent de starea lor financiară. Participarea obligatorie va asigura repartizarea riscului în cadrul 
sectorului bancar;

2) fondul de asigurare a depozitelor bancare trebuie să fie gestionat de către stat, deoa
rece în condiţiile unei crize financiare puternice anume statului îi revine rolul primordial în însă
nătoşirea financiară a economiei, gestiunea comună cu sectorul privat este posibilă doar în 
perspectivă;

3) participarea la fondul de asigurare de stat trebuie să devină obligatorie pentru a primi 
autorizaţia de la Banca Naţională a Moldovei (în continuare BNM) de a atrage mijloace băneşti 
de la persoane fizice;

4) obiectele asigurării în prim plan trebuie să fie depozitele persoanele fizice, iar pe 
viitor şi depozitele persoanelor juridice;

5) în obiectul asigurării ar trebui incluse depozitele în valută străină ale rezidenţilor, 
ceea ce ar împiedica plecarea mijloacelor valutare peste hotare;

6) determinarea mărimii plăţilor de asigurare trebuie să fie diferenţiată în dependenţă de 
nivelul riscului băncii concrete. In acest scop e necesară elaborarea sistemului de evaluare a ris
cului de asigurare pentru efectuarea diferenţiată a plăţilor de asigurare, plătite de bănci cu poziţie 
financiară diferită;

7) fondul de stat de asigurare în colaborare cu BNM din punctul nostru de vedere tre
buie să posede dreptul la elaborarea măsurilor concrete de redresare financiară a băncilor comer
ciale. Aceasta este legat de faptul că fondul de asigurare trebuie să analizeze situaţia financiară a 
băncilor comerciale şi controlul asupra activităţii lor. efectuarea acestor măsuri este necesară în 
scopul asigurării mijloacelor deponenţilor, plăţii eficiente a primelor de asigurare şi rambursării 
la timp a resurselor financiare în cazul falimentarii băncii;

8) participarea BNM în fond trebuie să se manifeste prin posibilitatea deschiderii liniei 
de creditare în cazul insuficienţei mijloacelor băneşti;

9) forma de proprietate a fondului trebuie să fie mixtă. Fondatori ai fondului trebuie să 
fie BNM, băncile comerciale şi alte organizaţii financiare.

Conducerea îmbinată a sistemului de asigurare a depozitelor în Republica Moldova ar 
asigura direct protecţia deponenţilor (când deponentul în cazul falimentării băncii primeşte din 
fond o anumită sumă în limitele sumei asigurate) şi indirect, băncile comerciale care se confrun
tă cu criza de mijloace băneşti.

Din acest punct de vedere e necesar de a propune nu asigurarea deponenţilor ci asigura
rea băncilor comerciale cu deponenţii săi, adică o astfel de protecţie eficientă presupune o bună 
realizare atât a funcţiei de asigurare cît şi a funcţiei de control şi urmărire a situaţiei financiare a 
băncii comerciale.

Necătînd Ia dificultăţile în găsirea surselor iniţiale de formare a capitalului fondului şi 
motivarea slabă pentru intrarea băncilor comerciale în sistemul de asigurare, adoptarea principii
lor de formare a sistemului de asigurare a depozitelor va avea o influenţă psihologică pozitivă 
asupra deţinătorilor de mijloace băneşti şi instituţiilor financiare, va creşte gradul de încredere în 
sistemul bancar, se va majora cota resurselor atrase în băncile comerciale.

Pentru a crea un sistem eficient de asigurare a depozitelor în Republica Moldova mai 
favorabil din punct de vedere al dezvoltării economice, sociale şi politice va fi preluarea siste
mului de asigurare din ţările Europei de Est (Bulgaria, Polonia, România, Ungaria ş.a.). Proble
ma asigurării deponenţilor în aceste state are multe în comun cu cele ale Republicii Moldova.

Trecerea la economia de piaţă în aceste state a presupus efectuarea reformei în sistemul
bancar:

- crearea sistemului bancar din două niveluri;
- iniţierea băncilor ca instituţii financiare independente.
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Toate acestea au dus la necesitatea formării unei noi sisteme de asigurare a depozitelor, 
responsabilitatea pentru integrarea cărora trebuie să o ia statul în personalitatea BNM şi a 
băncilor comerciale.

De exemplu, în Ungaria a fost adoptată legea cu privire la fondul de stat de asigurare a 
depozitelor, fondul este creat şi funcţionează fiind condus de stat şi finanţat de organizaţiile 
nestatale, activitatea fondului este scutită de impozitare. [4, p.55]

în funcţiile fondului intră nu numai primirea plăţilor de asigurare şi plata primelor de 
asigurare, dar şi dreptul de a lua măsuri de prevenire a falimentarii instituţiei financiare. în afară 
de aceasta, politica fondului este orientată asupra asigurării intereselor deponenţilor şi a băncilor 
mici şi mijlocii. Obiectul asigurării îl constituie depozitele atât a persoanelor fizice cît şi a celor 
juridice.

La constituirea mecanismului de primirea a plăţilor de asigurare şi elaborare a sistemu
lui de monitorizare a situaţiei financiare a băncii e necesar de a prelua experienţa SUA,

Funcţiile corporaţiei federale de asigurare a depozitelor SUA (FD1C) sînt foarte largi. 
Ea nu numai colectează depunerile iniţiale şi efectuează plăţi compensatorii, dar şi 
monitorizează situaţia financiară a instituţiilor de creditare, organizând şi măsuri de îmbunătăţire 
a situaţiei. Aceasta face sistemul de asigurare a depozitelor destul de eficient. [5, p.5-6]

în SUA în anii 80 ai secolului trecut a fost elaborat modelul GMS Growth -  Monito- 
ryng System, aplicată cu succes în FDIC cu scopul de a depista procesele ce duc la insolva'bilita- 
tea băncilor la etapa iniţială de apariţie a lor.

Acest model este bazată pe faptul că creşterea rapidă a activelor bancare poate duce la 
concentrarea depunerilor cu un nivel de risc majorat şi reducerii calităţii gestiunii băncii.

Băncile care sînt caracterizate de GMS ca „rapid crescânde”, constituie un obiect al 
atenţiei suplimentare din parte FDIC. Modelul utilizează cinci indicatori:

- creşterea activelor;
- creşterea portofoliului de credite;
- cota depunerilor creditoare şi depunerilor în hârtii de valoare cu termen mai mare de 5 

ani în componenţa activelor;
- cota datoriilor instabile în total pasiv;
- capitalizarea bilanţului. [4, p.55-57]
Respectiv, se calculează tempoul de creştere a ultimilor trei indicatori, iar apoi raportu

rile procentuale se compară cu indicii medii din cadrul sistemului bancar. în total în dependenţă 
de mărimea bilanţului, amplasarea şi numărul filialelor băncii se identifică 25 de grupe. Datele 
raporturilor se evaluează după criteriile corespunzătoare şi alcătuiesc nota finală a GMS. [5, p.6]

Indicatorii riscului elaboraţi de corporaţia federală de asigurare a depozitelor SUA sînt 
caracterizaţi în tabelul 1.

Sistemul dat de indicatori va permite micşorarea nivelului de risc al operaţiunilor de 
creditare din parte instituţiilor de creditare şi majorarea nivelului de siguranţă a depozitelor.

Problema garantării depunerilor băneşti ale populaţiei a fost actuală pe parcursul 
ultimilor ani. Or, nu este un secret că zeci şi chiar sute de mii de cetăţeni au avut de suferit de pe 
urma falimentului mai multor bănci, cum ar fi: „Basarabiabank”, „întreprizbanea”, „Oguzbank”, 
„Guineea”, „Bancosind”, etc. De nenumărate ori, deponenţii înşelaţi au organizat acţiuni de pro
test în faţa Preşedenţiei, Guvernului, să li se facă dreptate, dar, de fiecare dată se alegeau doar cu 
promisiuni. [6, p.28 - 29]

La concret, chestiunea în cauză a început să fie discutată doar în ultimii doi ani, primul 
semnal precum că, în sfârşit, carul s-a urnit din loc fiind dat de guvernatorul BNM o dată cu 
reconfirmarea sa în funcţie pentru un nou mandat de şapte ani.

Vicespeakerul Parlamentului a înaintat oficial un proiect cu privire la garantarea 
depozitelor persoanelor fizice, respectiv, care a fost elaborat în urma consultărilor cu reprezen
tanţii diferitelor bănci şi avizat pozitiv de Banca Mondială şi Fondul Monetar Internaţional, 
având drept scop restabilirea încrederii oamenilor în sistemul bancar.
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Tabelul 1
Indicatorii riscului şi caracteristica ior elaborată de FDIC______________

Indicatori Caracteristica indicatorilor

Raportul creditelor la active Indicatorul riscului de creditare -  cu cît e mai mare raportul, 
cu atît e mai mare riscul insolvabilităţii debitorilor

Cota depozitelor care este 
mai mare de 100000 dolari în 
totalul obligaţiunilor

Indicatorul instabilităţii bazei resurselor financiare a băncii -  
cu cît e mai mare suma depozitelor foarte mari (neasigurate de 
corporaţia federală de asigurare a depozitelor), cu atât este mai 
instabilă banca

Raportul profitului la active Indicatorul profitabilităţii -  valoarea redusă a acestui indicator 
poate impulsiona conducerea băncii la efectuarea operaţiunilor 
cu un grad ridicat de risc şi profitabilitate, valoarea mare poate 
indica la investiţii efectuate anterior cu un nivel majorat de 
risc

Creşterea activelor în depen
denţă de anul precedent

Acest indicator poate indica la o expansiune excesivă

Creşterea creditelor în depen
denţă de anul precedent

Acest indicator poate indica la o expansiune excesivă şi 
pierderea lichidităţii

Cota cheltuielilor operaţiona
le în totalul cheltuielilor

Indicatorul reflectă nivelul controlului conducerii asupra 
cheltuielilor băncii

Salariul mediu Indicatorul reflectă nivelul controlului conducerii asupra 
cheltuielilor băncii

Raportul sumei procentelor 
primite şi plăţilor de leasing 
la suma creditelor oferite

Venitul mediu al operaţiunilor de leasing a băncii -  valoarea 
ridicată indică despre riscul de creditare înalt

Raportul sumei creditelor ram
bursate şi procentelor la suma 
totală a creditelor oferite

Indicatorul rambursabilităţii creditelor -  valoarea ridicată a 
acestui indicator arată că banca promovează o politică credi
tară stabilă şi bine chibzuită. Cu toate acestea cota ridicată a 
procentelor primite poate indica la operaţiuni cu un risc de 
creditare excesiv

Proiectul prevedea că în Republica Moldova va fi creat un Fond de garantare a depozi
telor în sistemul bancar, ce va activa cu statut de persoană juridică publică autonomă cu sediul în 
municipiul Chişinău.

Bugetul fondului va fi constituit din taxe obligatorii anuale, contribuţii iniţiale, tri
mestriale şi speciale ale băncilor, împrumuturi, venituri din lichidarea creanţelor sale, donaţii, 
ajutoare, penalităţi pentru întârzierea plăţilor. Toate băncile comerciale din Republica Moldova 
autorizate de către BNM vor fi obligate să participe la formarea bugetului fondului.

Astfel, fiecare bancă va trebui să achite, în decurs de 90 zile calendaristice de la data 
admiterii ei la formarea resurselor fondului, o contribuţie iniţială în mărime de 1% din suma 
totală a depozitelor garantate înregistrate la bilanţul băncii în trimestrul anterior, ele vor plăti o 
taxă obligatorie anuală, care va fi stabilită de Consiliul de administraţie al fondului la planifica
rea bugetului pentru anul viitor şi o contribuţie trimestrială în valoare de 0,25% din suma totală a 
depozitelor garantate. Toate cele trei plăţi enumerate mai sus vor fi considerate drept sume ce nu 
constituie o bază impozabilă.

Acest proiect a fost analizat într-o perioadă aşa numită „Time -  out” până la 1 iulie 
2003, deoarece, multe bănci erau nemulţămite fiindcă proiectul mai conţinea şi prevederi nefa
vorabile cum ar fi: dreptul fondului de a încasa de sine stătător, din contul băncii, contribuţiile 
neplătite de către aceştia la timp, nerestituirea contribuţiilor băncii în cazul lichidării sau 
reorganizării acesteia, accesul Consiliului de administraţie al fondului la informaţii ce constituie 
un secret comercial al băncilor etc.
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Consiliul Uniunii Europene din 30 mai 1994 prevedea necesitatea stabilirii unui plafon 
concret de garantare a depozitelor, care să acopere cea mai mare parte a deponenţilor mici. în 
Republica Moldova s-a propus stabilirea plafonului de 4500 de lei ca urmare a unei analize 
efectuate la situaţia din 30.12.2002. atunci s-a constatat că 97,3% din numărul total de deponenţi 
-  persoane fizice deţin depozite mai mici decât (sau egal) 4500 de lei.

Deşi s-a adoptat Legea cu privire la garantarea depunerilor băneşti ale persoanelor 
fizice în sistemul bancar al Republicii Moldova, aceasta nu înseamnă că statul a identificat va
rianta de compromis ce ar satisface atât deponenţii cît şi băncile. în situaţia creată, deponenţii 
vor fi nevoiţi să se mulţumească cu faptul că le vor fi garantate doar 4500 de lei (s-a propus ca 
această sumă să fie de minim 8000 lei), iar băncile -  că au reuşit să câştige răgaz până la 1 iulie 
2004, adică un „Time out” până la 1 iulie 2004. Anume această dată a fost fixată drept ziua când 
Legea cu privire la garantarea depunerilor băneşti ale persoanelor fizice în sistemul bancar a 
intrat în vigoare.

După numeroase discuţii s-a ajuns la concluzie că prevederile din proiect s-au lăsat ne
schimbate. Anterior, mai multe bănci s-au pronunţat contra prevederilor respective, considerând 
că mai raţional ar fi dacă fiecare bancă şi-ar asigura deponenţii din propriul fond de garantare, 
dar nu din unul comun. [7, p.10 - 11]

Cu alte cuvinte, băncile autohtone nu sînt prea tentate de ideea că ar trebui să plătească 
din banii lor pentru greşelile altor bănci ce nu vor reuşi să reziste concurenţei pe piaţă şi vor 
falimenta.

în concluzie putem propune repartizarea sumei pentru fondul de asigurare în raport cu 
numărul deponenţilor sau cu suma depozitelor acceptate de la persoanele fizice şi juridice şi 
neadmiterea compensărilor reciproce.

Propunerea dată ar trebui să fie susţinută din parte statului prin subvenţii acordate 
băncilor comerciale şi facilităţi în ceea ce priveşte impozitarea.
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